
Др Је ле на Јо ва но вић
Др Ста ни слав Стан ко вић
Др Се ле на Стан ко вић

ВЕЉ КО МИ ЛИ ЋЕ ВИЋ И ГИ ДЕ МО ПА САН:  
ЈЕД НА МО ГУ ЋА ПА РА ЛЕ ЛА*

Рад се ба ви ис тра жи ва њем по е тич ких ве за Ги де Мо па са на и 
Вељ ка Ми ли ће ви ћа, по ла зе ћи од пре во да при по вет ке Ор ла (1903) 
ко ји је об ја вио срп ски пи сац све га три го ди не пре пр ве вер зи је 
Бес пу ћа (1906). У окви ру књи жи це пре во да на ла зи се и кра так пред-
го вор ко ји ек пли ци ра осо би не јед ног, от кри ва ју ћи исто вре ме но и 
осо бе но сти дру гог пи сца. Ин тер тек сту ал на укр шта ња дво ји це ауто-
ра по ка за на су ана ли зом те мат ско-мо тив ског пла на, ком по зи ци је 
тек сто ва, на чи на об ли ко ва ња ли ко ва; ту ма че њем при по вед них 
си ту а ци ја, фо ка ли за ци је, стил ских осо бе но сти де ла. До дат ну аргу-
мен та ци ју о по е тич кој ве зи пи са ца пру жа дру ги део ра да ко ји је 
усме рен ка традук тол ошко j ана ли зи Ми ли ће ви ће вог пре во да Мо-
па са но ве при по вет ке Le Hor la. Овај сег мент ис тра жи ва ња ба ви се 
пре во ди лач ким тех ни ка ма ко ји ма се, у са деј ству са кон тек стом, 
слу жио Вељ ко Ми ли ће вић у пре но ше њу из дво је них је зич ких једи-
ни ца ка ко би се у срп ском пре во ду ове фан та стич не при че са чува-
ла ре фе рен ца фран цу ског ори ги на ла, и ка ко би се пре не ле ње го ве 
са др жин ске вред но сти и стил ско ек спре сив ни ква ли те ти, те ти ме 
до ча ра ла из вор на ат мос фе ра је зо ви то сти, не ла год но сти и над ре-
ал но сти. Ме то до ло шко по ла зи ште у пр вом сег мен ту ра да чи ни 
фе но ме но ло ги ја ре ак ту а ли зо ва на ког ни тив но на ра то ло шким ис тра-
жи ва њи ма и пси хо а на ли за фрој дов ског усме ре ња. У дру гом де лу 
ра да тра дук то ло шка ана ли за срп ских ре а ли за ци ја фран цу ских је-
ди ни ца пре во ђе ња спро во ди се пре ма Њу мар ко вој (Pe ter New mark, 
A Tex tbo ok of Tran sla tion, 1988) кла си фи ка ци ји пре во ди лач ких 

* Ово ис тра жи ва ње по др жа ло је Ми ни стар ство на у ке, тех но ло шког раз во ја и ино ва-
ци ја Ре пу бли ке Ср би је (Уго вор бр. 451-03-66/2024-03 и уго вор бр. 451-03-66/2024-03/200184). 
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по сту па ка. Пре вод не је ди ни це се ис тра жу ју и пу тем кон тра стив не 
ме то де, нео дво ји ве од те о ри је пре во ђе ња.

Кључ не ре чи: Вељ ко Ми ли ће вић, Ги де Мо па сан, Бес пу ће, 
Ор ла, пре вод, ин тер тек сту ал ност.

1. неГдетамо,убесПућу. Два књи жев ни ка, је дан с кра ја XIX, дру ги с 
по чет ка на ред ног ве ка; је дан при пад ник фран цу ске дру ги срп ске књи жев но сти 
окре ну те фран цу ским узо ри ма. Тач ка укр шта ња Па риз на раз ме ђи два ве ка, 
ка да у ње му, као јед ном од нај ва жни јих књи жев них цен та ра Евро пе, кљу ча 
кул тур ни жи вот. Ода тле по ти чу и све књи жев не ве зе Ги де Мо па са на и Вељ ка 
Ми ли ће ви ћа, ко је су спо ра дич но по ми ња ли не ки кри ти ча ри, че сто да би пру-
жи ли кре ди би ли тет мла ђем пи сцу. Ме ђу њи ма по себ но је убе дљив Дра ги ша 
Ви то ше вић, ко ји обе ло да њу ју ћи вре ме про цва та ре а ли зма и на ту ра ли зма у 
Фран цу ској, скре ће па жњу на то да је мла ди Ми ли ће вић ипак на ро чи ту накло-
ност га јио пре ма не што дру га чи јој вр сти ли те ра ту ре – то су би ла „она ре ђа, 
нео бич на, лич на и ис по вед на де ла, по ет ска и пси хо ло шка, че сто ау то би о граф-
ска, кат кад и са њар ска; де ла ко ја су се при бли жа ва ла та да шњем пе сни штву, 
сим бо ли зму. Пре вод Ор ле и, три го ди не доц ни је, ро ман Бес пу ће не сум њи во 
све до че о то ме да је на шег мла дог пи сца та да за ни мао, пре све га, не ју нак у 
дру штву (што је још увек би ла оми ље на те ма ро ма но пи са ца) не го ју нак ван 
дру штва, сам са со бом“ (витошевић 1982: 112, 113). Кри ти чар за па жа да Ми-
ли ће вић од Мо па са на пре узи ма пе си ми зам, пре зир пре ма дру штве ном живо-
ту, стил ске осо бе но сти, а пре све га из ра же ну при по ве дач ку скром ност, „уздр-
жа ност и са же тост, јед но став ност ко ја са ма со бом по сти же деј ство и ути сак“ 
(витошевић 1982: 115). Не ко ли ко го ди на ка сни је, свр ста ва ју ћи Вељ ка Ми ли-
ће ви ћа у за чет ни ке екс пре си о ни стич ке про зе, Ра до ван Вуч ко вић за ње го во 
ства ра ла штво пи ше да је то „она вр ста мо дер не при че мо па са нов ског ти па“ 
(VučkoVić 1990: 436). Нај лич ни ји, нај су бјек тив ни ји сва ка ко је за пис Жи во рада 
Ми ли ће ви ћа, ко ји 1930. го ди не, са мо го ди ну на кон пи шче ве смр ти, ис пра вља-
ју ћи по ма ло кри тич ке су до ве ко ји су му се чи ни ли не тач ни и не при ме ре ни 
пи сцу Ми ли ће ви ће вог ран га, го то во екс кла ма тив но за кљу чу је о не ким те-
мат ским кру го ви ма да су об ли ко ва ни жи во, им пре сив но, „на на чин до сто јан 
јед ног Мо па са на“ (миЛићевић1930: XXXV). У нај но ви јим ис тра жи ва њи ма 
21. ве ка на тај ути цај ни је по себ но скре та на па жња. Иа ко је о Ми ли ће ви ћу 
пи са но из угла са вре ме них сту ди ја при по ве да ња ука зи ва њем на мо дер ност 
ства ра ла штва – Сне жа на Ми ло са вље вић Ми лић (2012), Је ле на Јо ва но вић 
(2013), Ја сми на Ах ме та гић (2016), Адри ја на Мар че тић (2017), Пре драг Пе тро-
вић (2021) – не ма по себ ног огле да који се ба ви тач ка ма до ди ра фран цу ског и 
срп ског пи сца. Учи ни ло нам се за то да упра во ту има про сто ра за до пу ну.

Ту ма че ње ве зе дво ји це пи са ца по чи ње мо од Ми ли ће ви ће вог Бес пу ћа1 
и то обра зла га њем мор фо ло шких окви ра: на сло ва, ин ци пи та и екс пли ци та, 

1 Пр ви пут де ло је об ја вље но у на став ци ма у Срп ском књи жев ном гла сни ку 1906. Инте-
грал но из да ње об ја вље но је у Са ра је ву 1912. го ди не, ка да је до да то и ше сто по гла вље рома на. 
Ни је без зна ча ја по да так да је и Мо па сан Ор лу об ја вио у две вер зи је.
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а по том и оно га што на ве де не сег мен те спа ја са епи тек сту ал ним еле мен-
тима.2 

На слов ро ма на Бес пу ће спа да у гру пу же не тов ски од ре ђе них те мат ских 
на сло ва (ge net te 1997: 78, 79), јер на ја вљу је иде ју. Ве за на сло ва ко ји упу ћује 
на пра зни ну, не по сто ја ње, не-ме сто и не-вре ме у ин ци пи ту се огле да у ите-
ра ци ја ма ко је су сре ће мо већ у пр вим ре че ни ца ма, а об ли ко ва ним кроз не-
свр ше не гла го ле. Тај мо но то ни ри там на гла шен и асин дет ским на бра ја њем 
од зва ња у све сти ре ци пи јен та као и од ред бе „стал но“, „сва ки дан“, „и опет“, 
док се чи тав ам би јент не сто пи у бес ко нач ну бе сми сле ну пру гу. Ути сак по-
ја ча ва лич ни до жи вљај глав ног ју на ка:

„Осе ћао је у се би не што сло мље но, са тр ве но, тје скоб но. [...] Тек 
за ви тла ло се не што у ње му, за и гра ло, за бо ли ло га, сте гло га и тје ра ло 
га да ље, да ље оту да из тог бљу та вог жи во та... Он осе ћа ше нео до љи ву 
по тре бу да оде, да уте че од њих, да их не чу је, не ви ди, не ми сли на њих“ 
(миЛићевић 1982: 10, подв. Ј. Ј.).3

Ов де у пр ви план из би ја не сна ла же ње су бјек та у про сто ру – тач ни је: 
од ре ђе ни про стор ис пу њен бе сми слом. Про јек то ва ном бу дућ но шћу, у фор ми 
вир ту ел ног на ра ти ва, на го ве шта ва се пут ко ји мо же уки ну ти осе ћај бе сми-
сла. „Чи ни ло се да ће да одах не кад угле да вр лет не пла ни не...“ (Б: 10) Али 
над та квом ал тер на ти вом стал но леб ди пи та ње: „Куд ја то, до ђа во ла, идем?“ 
(Б: 13), а воз „на ли чи на не мир ну и не срећ ну жи во ти њу ко ја ју ри пре ко мр твих 
пред је ла, кр оз јед ну ва зда исту ноћ, као да тра жи пу та ко га не ма“ (Б: 15). На 
са мом кра ју ин ци пи та опет она пру га „јед но ли ка, не по мич на, не про бу ђе на“ 
(Б: 16). 

Сне жа на Ми ло са вље вић Ми лић на сле де ћи на чин об ја шња ва на слов 
Бес пу ће:

„По ђе мо ли од на сло ва, по сту ли ра мо те зу да је у ро ма ну реч о путу 
ко ји не во ди ни ку да, о ме сту до ко јег се не сти же, не сла бо шћу ју на ка, 
већ услед не по сто ја ња ме ста са мог, о про сто ру ко јег не ма, ко ји то ни је. 
Ова ам би ва лент ност јед ног тра ди ци о нал ног мо ти ва, с јед не стра не се 
по ка зу је као не га ци ја и ре ла ти ви за ци ја ње го вог ста ту са у прет ход ном 
ре а ли стич ком ти пу тек ста, а са дру ге стра не на го ве шта ва сми са о ну, па 
са мим тим и ин тер пре та тив ну нео д луч ност ко ја пра ти ре цеп ци ју Ми-
ли ће ви ће вог тек ста. Отуд ће на ше чи та ње пред ста вља ти и сво је вр сни 

2 Ов де је ко ри сно под се ти ти на фе но ме но ло шка за па жа ња о чи та њу ко је те че сук це-
сив но, и са зна ва њу тек ста ко је се од ви ја у раз ли чи тим прав ци ма и раз ли чи тим сме ро ви ма. 
То зна чи да и она хо ри зон тал на ли ни ја ко ју пред ста вља улан ча ва ње ре че ни ца не иде у про-
це су от кри ва ња сми сла у јед ном прав цу. Упра во кад стиг не до кра ја, текст чи та о ца вра ћа уна-
зад. У све тлу ре че ног, на слов као „од јек“ оби та ва у све сти чи та ла ца и на го ни га да се вра ћа 
на већ про чи та но ка ко би се сми сао, за хва љу ју ћи тек са зна том, мо гао до пу ња ва ти и ме ња ти. 

3 Сви де ло ви из ро ма на би ће ци ти ра ни пре ма на ве де ном из да њу уз озна ку Б и број 
стра ни це са ко је су на во ди пре у зе ти.
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(уза луд ни) на пор да се усе ли мо, да за по сед не мо тај про стор, све сни уна-
пред опа сно сти да ће мо са мо, по пут пу жа, и да ље оста ти у сво јој ку ћи“ 
(миЛосавЉевићмиЛић 2012: 281, 282). 

Сам по сту пак чи та ња ко ји оне мо гу ћа ва уси дре ње, ства ра ути сак дез-
о ри јен ти са но сти, без из ла за и уза луд но сти: осе ћај ко ји при по ве дач при чом 
же ли да пред ста ви и пре не се на ра те ру / ре ци пи јен ту. 

Бес пу ће је и са дру ге стра не ои ви че но мо ти вом од су ства, ово га пу та 
кроз де ста би ли за ци ју фи зич ког по сто ја ња: „Пи са ху не ки се ља ци ку ћи из 
Аме ри ке да су ви де ли Га вру Ђа ко ви ћа у Вал па ре зу“ (Б: 91). Иа ко је при по-
вед ни текст углав ном пре до чен из угла са мог ју на ка по ступ ком до ми нант не 
уну тра шње фо ка ли за ци је4, по след њим ре че ни ца ма пре ла зи се на нул ту фо-
ка ли за ци ју, јер Га вра ви ше не ма: „Ни ко га ни је ви дио кад га је не ста ло из 
се ла“ (Б: 90). Да кле, ни шта не успе ва да уки не бе сми сао и пра зни ну. По трага 
за иден ти те том оста ла је ја ло ва. По след ња ре че ни ца пот пу но уки да су бје-
кат. Не ма ме ста ко је ће по твр ди ти ње го ву бит – опет смо у не-про сто ру и 
не-вре ме ну. Ово је ујед но тре ну так ка да се чи та лац вра ћа уна зад и от кри ва 
фак то ре бес пу ћа – оне пу ко ти не, изе ров ска не по пу ње на ме ста, сад се мо гу 
по пу ња ва ти од ре ђе ним сми сло ви ма. Га вров не ста нак ди рект но је ве зан за 
ње го ву при ро ду, ста ње ње го ве пси хе; не усло вља ва ју га ни ка кви спо ља шњи 
фак то ри. Об ли ко ва њем ње го вог ли ка срп ска про за кре ће пу тем дез ин те-
гра ци је објек тив не ствар но сти. Су бје кат ви ше не сли ка свет (спо ља или 
из ну тра), већ га ства ра; 

„тај свет у пу ној ме ри по ста је за ви сан од ње га. То ути че на про ме ну фо-
ка ли за ци је, ко ја ви ше не на ме ће зна ње из над су бјек та, већ скре ће па жњу 
на оно што је лич но, до жи вље но и ин тим но. [...] Та ко се од пот пу но сло-
бод ног при по ве да ча, у ро ма ну срп ске мо дер не спу шта мо до оног потчи-
ње ног ли ку и ње го вом све ту. То на рав но отва ра мно га за ни мљи ва пи та ња 
у ве зи са по ја ча ним ин те ре со ва њем за ин ди ви ду ал не аспек те ли ка ко ји 
је но си лац пер цеп ци је и на гла ше ну су бјек ти ви за ци ју из ра за кроз пси хо-
на ра ци ју, при по ве да ну пер цеп ци ју, мо но лог, до жи вље ни го вор, ко мен-
та ре из угла ју на ка“ (јовановић 2013: 48). 

Обра зла жу ћи на сли чан на чин окре ну тост пи сца уну тра шњем све ту 
Га вра Ђа ко ви ћа, Ади ја на Мар че тић но ви ну ви ди у сле де ћем:

„Код Ми ли ће ви ћа, ме ђу тим, пси хо ло ги ја има вред ност по се би, 
она је пот пу но са мо стал на и са ма по се би ле ги тим на област ин те ре сова-
ња, што пи сцу омо гу ћу је да је ис тра жу је и пре до ча ва сло бод но, не за ви сно 
од би ло ка квих со ци јал них сте ре о ти па фор ми ра них у ра ној књи жњевно-
сти“ (марчетић 2017: 367).

Ово су ујед но и кључ не тач ке на ја вље ног ин тер тек сту ал ног укр шта ња до 
ко га ди рект но до ла зи мо освр том на ве зу пе ри тек ста са епи тек стом. На слов 

4 О то ме де таљ но и оп шир но у: јовановић 2013.



109

је са да гра ни ца окре ну та спо ља. О ње му раз ми шља мо као о мо гу ћем пре воду. 
Због то га је по треб но вра ти ти се у 1903. го ди ну. Три го ди не пре об ја вљива-
ња по ме ну тог ро ма на по ја ви ла се у Мо ста ру књи жи ца Ор ла – Мо па са но ва 
при по вет ка у пре во ду Вељ ка Ми ли ће ви ћа.5 Уз пре вод при по вет ке на ла зи 
се кра так пред го вор ко ји по не што от кри ва о Мо па са ну, али и о ау то ру Бес
пу ћа – што је овом при ли ком у цен тру на ше па жње: ар ти зам, са жет на чин 
пси хо ло шке ана ли зе, мо дер но при по ве да ње у ко ме се мо ти ви и тај не ду шев-
ног жи во та от кри ва ју по сте пе но, ту је на кра ју и ин те ре со ва ње за там не 
стра не чо ве ко вог би ћа. Ми ли ће вић у пред го во ру ис ти че: 

„Пси хо ло шкој стра ни Мо па са но вих при ча не ма за мјер ке. Он је 
вје штак у цр та њу пси хо ло шких мо ме на та сво јих ју на ка...[...] Јед не од 
нај кра сни јих и, до зво ли те ми ову ри јеч, нај у мет нич ки јих мо па са но вих 
про ду ка та, је су, без сум ње, ње го ве пси хо па то ло шке ства ри. Ни ко ни је с 
та ко по ра зном при род но шћу оцр тао лу ду-па ра но и ка као Мо па сан. Јед на 
је од та квих ње го вих нај бо љих ства ри и ̒ Ор ла̓...“ (миЛићевић 1903: 5, 6).

У ори ги на лу ово де ло но си на слов Le Hor la. Фран цу ска реч Ор ла за пра-
во је нео ло ги зам на стао сла га њем ре чи hors што зна чи спо ља, на по љу, из ван, 
ван и là што зна чи та мо, те би се ко ва ни ца мо гла пре ве сти као: не где та мо6, 
не до ступ но, не спо зна тљи во, стра но, не по зна то, ис кљу чу ју ће, из у зи ма ју ће 
или, мо жда нај а де кват ни је: БЕС ПУ ЋЕ. Ми шел Сер об ја шња ва да hors озна-
ча ва оно што је спо ља шње и уда ље но, а là бли ско, бли зи ну, те (Le) Hor la 
пред ста вља тен зи ју/су коб/су дар бли ског/по зна тог и уда ље ног/да ле ког; до сти-
жног и не до сти жног (sеrres пре ма Bury 2000: 354). Ма ри јан Би ри, на во дећи 
још не ка об ја шње ња, на кра ју крат ког тек ста за кљу чу је да Ор ла, вла сти то 
име па ра зи та, пред ста вља ста ње све сти ко је про ис ти че из спо ја схва тљи вог 
и не схва тљи вог, за ми сли вог и не за ми сли вог, појм љи вог и не појм љи вог. За 
њу је ва жно да је Мо па сан „ство рио но ву за го нет ну реч ко ја по чи ње са ho 
као hom me (чо век), ка ко би ис ка зао ком плек сност ду ше и ње не не до ку чи ве 
при ро де“ (bUry 2000: 354). Сми сло ви се умно жа ва ју ако се има у ви ду и при-
ча Ро бер та Ше кли ја The New Hor la об ја вље на у збир ци Un canny Ta les (2000) 
ко ја све по ве зу је фрој до вим пој мом – das Un he i mli he, на ен гле ски пре ве де но 
као Un canny. До ла зи мо до кљу ча бес пу ћа као das Un he i mli he – то је упра во 
оно што спа ја Мо па са на и Ми ли ће ви ћа. 

Фројд кон цепт обра зла же на сле де ћи на чин: Das Un he i mli he, је зо ви то 
је „вр ста оног за стра шу ју ћег ко је по ти че из оног ду го по зна тог и одав но 

5 Пр ва вер зи ја Ор ле об ја вље на је 1886, ко нач на 1887. Те мат ско је згро при по вет ке може 
се пре по зна ти у при чи Let tre d’un fou об ја вље ној 1885 (no Lin 2005: 2,3).

6 Ин спи ра ци ју за ово об ја шње ње про на шли смо у бе ле шци уз ен гле ски пре вод Мопа-
са но ве Ор ле: „The word ‘hor la’ (pro no un ced ‘or la’), alt ho ugh not a word in French, do es ha ve so me 
in te re sting con no ta ti ons to a French ear. ‘Hors’ me ans out si de, and ‘la’ me ans simply ‘the re’—so le 
(no te the ma scu li ne gen der) Hor la so unds li ke the Out si der, the ou ter, the one Out The re (man deLL 
pre ma pe re i ra re is 2020: 79).
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бли ског“ (freUd 2010: 10). Схва ћен на тај на чин Das Un he i mlic he се ди рект но 
мо же по ве за ти са мо дер ни стич ким по ступ ком ин тер и о ри за ци је ре ал ног 
све та, што је ви дљи во и кроз Ми ли ће ви ће ву сим бо ли ку про сто ра. 

С. М. Ми лић (2012) об ја шња ва фи зич ки про стор као раз ли чи та ли ца 
су бјек та, што екс пли ци ра мо тив двој ни штва. Сва ки хро но топ у ко ме ју нак 
бо ра ви и ко ји је до сту пан ње го вим чу ли ма (ак ту ел ни, али и вир ту ел ни про-
стор) од раз је ње го вог удва ја ња. Ка да не успе да ста би ли зу је свој иден ти тет 
и по твр ди сво је по сто ја ње ни у јед ној од пред ста вље них спа ци јал них од ре-
ни ца (град, ку ћа, се ло, при ро да, Уна, цр ква), Га вре не ста је, од ри чу ћи се све-
га кроз шта је прет ход но по ку шао да по твр ди свој иден ти тет. Та ко уни шта ва 
сва до та да ство ре на раз ли чи та „ли ца су бјек та“ – двој ни ке. 

И то је упра во ме сто где у Ми ли ће ви ће вој про зи сти же мо до Ор ле, 
ту ма че ћи Бес пу ће као сло бо дан, са свим осо бен и ори ги на лан пре вод Мо-
па са но вог на сло ва. Да за то има оправ да ња по ка зу ју мно ге слич но сти два 
тек ста. У Мо па са но вој при по ве ци при ка за на је у ви ду днев ни ка исто ри ја 
јед ног лу ди ла. При по ве дач све ин тен зив ни је осе ћа при су ство двој ни ка од 
ко га упор но по ку ша ва да по бег не, док на кра ју не од лу чи да му се су прот-
ста ви. Пред у зи ма све да уни шти Ор лу, те је због то га за тва ра у свој дом, 
ко ји по том и спа љу је. При по вест се за вр ша ва су мор ном сли ком смр ти. При-
по ве дач Ор ле, по пут ју на ка Бес пу ћа, на кра ју не ста је.

Ако се пре ко на сло ва кре не у па ра лел но отва ра ње оба тек ста, уо ча вају 
се мно ге слич но сти. Обо ји ца ју на ка осе ћа ју уз не ми ре ност, те ско бу, при су-
ство не чег стра ног че га не мо гу да се осло бо де. При по ве дач Ор ле то об ја шња-
ва при су ством дру гог би ћа („по сто ји уза ме не ко не ви дљи во би ће“ (моПа
сан 1903: 42)7) ко је га не пре ста но ухо ди и по чи ње да го спо да ри ње го вим 
умом и ду шом:

„Не ко има у вла сти мо ју ду шу и њом упра вља! Не ко за по ви је да 
свим мо јим ди је ло ви ма, сви ма мо јим крет ња ма, сви ма мо јим ми сли ма. 
Ја у се би ни је сам ви ше ни шта, до ли роб гле да лац, ко ји је ужа снут сви ма 
ства ри ма, што се око ње га зби ва ју“ (о: 47, 48).

Га вре Ђа ко вић та ко ђе у се би про на ла зи при су ство не ког дру гог:

„[О]н на ла жа ше у се би јед но чуд но ва то ру жно би ће, пу но зло бе 
пре ма сви је ту и жи во ту, се бич но и јад но у сво ме ро ђе ном злу.[...] Он га 
је осје ћао у се би као те рет ко ји га ву че зе мљи, ко ји му не да да се кре не, 
ис пра ви, по ђе; ко ји га је об у хва тио сво јим ве ли ким не при род ним ру ка ма 
и сте же му ти је ло, при ти ску је мо зак и во ди га ва зда у јед ном истом кру гу; 
ме ће му сво је ве ли ке дла но ве пред очи и за кла ња му ви ди ке, го во ре ћи 
му да пред њим не ма ни че га што ври је ди да се гле да и ви ди, да не ма 
ни че га за чим тре ба да се те жи, ни ци ље ва ко ји тре ба ју да се тра же, ни 
пу те ва ко ји њи ма во де“ (Б: 71).

7 Сви де ло ви из при по вет ке би ће ци ти ра ни пре ма на ве де ном из да њу уз озна ку О и број 
стра ни це са ко је су на во ди пре у зе ти.
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И је дан и дру ги без у спе шно по ку ша ва ју да га се осло бо де:

„[Х]оћу да ви чем – не мо гу; хо ћу да се мак нем – не мо гу; по ку ша вам 
са стра шним на по ри ма и му чим се да се окре нем, да зба цим ово би ће, 
што ме гу ши и да ви – не мо гу!“ (О: 14)

„Га вре Ђа ко вић осје ћа ше [...] да усту па кад по ку ша да му се от ме 
или, кад се ухва ти с њи ме у ко штац, ка ко га онај сла ма мр ви, са ти ре и 
оба ра, по ка зу ју ћи сво ју сна гу и над моћ ност“ (Б: 72).

Не раз у ме ва ју ћи сво је ста ње и оста ју ћи збу ње ни пред си ла ма ко је их 
уз не ми ру ју, пла ше, оне спо ко ја ва ју, ли ко ви ће по ку ша ти да от кри ју иден ти-
тет „до шља ка“. Код Мо па са на ће то би ти из ра же но пи та њи ма: „Да ли сам 
то био ја? Да ли сам то био ја? Тко би то био? (О: 25), а код Ми ли ће ви ћа: 
„‘От ку да ово ме ни? Кад се ово би ће усе ли ло у ме не? От ку да је до шло?’ [...] 
И он га за гле да ва ше, по сма тра ше и на ла жа ше на ње му сво је цр те. ‘Не, не, 
ни је сам то ја’“ (Б: 71).

За ни мљи во је при ме ти ти и да се моћ не по зна те уну тра шње си ле у оба 
тек ста из ра жа ва го то во иден тич ним де та љи ма. По ње ном на ло гу ју нак не 
мо же да чи ни оно што би же лео, па оста је па си ван, до слов но при ко ван за 
на сло ња чу: „ни шта га ни је по ти ца ло да се диг не из сво је на сло ња че“, „био 
је не по ми чан са за ко ва ним ти је лом“ (Б: 58); „Он не ће; и ја оста јем ужа снут, 
др шћу ћи, на на сло ња чи, гдје ме он при мо ра ва да сје дим“ (О: 48).

О слич но сти ли ко ва све до чи и по тре ба за оса мљи ва њем, као и ве за ност 
за род ни крај у ко ме ју на ци тра же мир. Иа ко су про стор но уда ље ни (је дан 
про та го ни ста бо ра ви у око ли ни Ру а на, а дру ги у лич ком кра ју) хро но то пи 
су ме ђу соб но пре по зна тљи ви, јер их од ре ђу је бли зи на ре ке, ба шта, шу ма 
– све су то спа ци јал не од ред ни це ко је цр та ју ма пу кре та ња ју на ка. Њи ма 
ва ља при кљу чи ти и ве ће гра до ве у ко ји ма бо ра ве пре по врат ка у за ви чај 
(Па риз и За греб). По себ ну ва жност за ли ко ве оба на ра ти ва пред ста вља ју 
ре ке, крај њих по ку ша ва ју да про на ђу из гу бље ни спо кој. Про зор ју на ка Орле 
гле да на Се ну; он с ве ли ком па жњом пра ти шта се на њој де ша ва, че сто одла зи 
у ду ге шет ње ње ном оба лом: „О то ме сам све му раз ми шљао крај во де. Сунце 
је оба сја ло оба лу, пра ви ло зе мљу леп шом и ис пу ња ва ло мој по глед с љу ба-
вљу пре ма жи во ту, пре ма ла ста ви ца ма [...]; пре ма ри јеч ним биљ ка ма, чи је је 
шу шта ње би ло пра ва му зи ка за мо је ухо“ (О: 45). Га вре Ђа ко вић че сто сила-
зи до Уне ко ја про ти че под но ње го ве ба ште. „Сје ди он кад год чи та ве са те 
и гле да у њу [...] раз ли ве ну на умор ним и ли је ним пли чи на ма, пу ни ма шева-
ра и во де них тра ва, гдје се скри ва ју ди вље пат ке, ча пље и пли ске;“ По не кад 
иде оба лом „де ру ћи ци пе ле о оштро ка ме ње“ (Б: 33). По ред слич но сти у 
про стор ним ко ор ди на та ма, где опи си пре сли ка ва ју ат мос фе ру уво де ћи ре-
ци пи јен та у ко шмар ни свет ју на ка, и вре мен ски оквир је го то во исто ве тан: 
он у Бес пу ћу об у хва та пе ри од од јун ског по по дне ва до ка сне је се ни, док у 
Ор ли днев нич ки за пи си по чи њу 8. ма ја, а окон ча ва ју се 10. сеп тем бра. 

У да том вре мен ском лу ку ју на ци све ви ше се би по ста ју стра ни – гу бе 
вла сти ти иден ти тет, те због то га има ју стал ну по тре бу за из ме шта њем. И код 
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јед ног и код дру гог до жи вљај ку ће при зи ва Das Un he i mlic he. За то не пре ста-
но из ње од ла зе, али има ју и стал ну по тре бу да јој се вра те. То је, у ства ри, 
не пре кид но бе жа ње и вра ћа ње двој ни ку8, онај „па то ло шки симп том гу бље-
ња и по нов ног про на ла же ња иден ти те та“ (миЛосавЉевићмиЛић 2012: 283) 
ко ји се пре по зна је у лу та њу про сто ром. 

„Вра ти ћу се ку ћи пр ве не де ље. [...] Ци је ли сам се дан спре мао на 
од ла зак; али ни је сам мо гао да одем. [...] Же лим да одем. [...] Ох! Кад бих 
га мо гао да оста вим! Кад бих мо гао да одем ода вле, да по бјег нем, па да 
се ви ше ни ка да не вра тим. Спа сио бих се, али не мо гу. [...] Он да, у ча су, 
кад сам сио у ко чи ју, хтио сам да ка жем: ‘На ста ни цу!’ и ја сам дрек нуо 
– ни је сам ре као, већ сам дрек нуо – и то ја ким гла сом, да су се про ла зни-
ци све освр та ли: ‘Ку ћи!’“ (о: 40, 46, 49, 50).

Сва ки пут кад ју нак Ор ле уђе у свој дом, у све сти му ис кр са ва ју по ти-
сну ти са др жа ји – то ме сто је про стор ње го вог удва ја ња, ко је он ви ди као 
има ги нар но би ће: „Ор лу“. За то је и спа љу је, као што и Га вре оста је без своје 
ку ће (он је про да је). Не зна ју ћи где да ље, јер двој ник ни је уни штен, Мо па-
са нов ју нак бе жи у смрт. Мо тив тог бес пу ћа, не ста ја ња пу та, код Мо па са на 
се ја вља и до слов но, по ступ ком при по ве да не пер цеп ци је. Ка да при ли ком 
јед не шет ње ју нак осе ти при су ство двој ни ка, окре нув ши се не би ли га угле-
дао, он за па жа: „Био сам сâм. Ви дио сам иза се бе са мо рав ну и ши ро ку ста зу 
с др ве ћем, пра зну, осим ви со ко га др ве ћа очи то пра зну; а с дру ге стра не 
гу би ла се она у да љи ни, јед но лич но, стра шно“ (о: 16). 

Слич но сти ју на ка про на ла зе се и у њи хо вим ха лу ци нант ним пред ста-
ва ма, ко је ука зу ју на пси хич ку из ме ште ност, па то ло ги ју ум не по дво је но сти. 
Код Га вра Ђа ко ви ћа ха лу ци нант на ста ња ја вља ју се још у во зу ко јим кре ће 
у за ви чај, ка да у углу ва го на, у по лу сну, сва ки пут ка да отво ри очи, угле да 
кр жља вог чо ве чуљ ка са ве ли ким за ве жља јем из над гла ве „ис под ко је га из-
гле да ше још сит ни ји, јад ни ји, кр жља ви ји, са сво јим пре пла ше ним очи ма, 
бо је ћи се вјеч но не че га“ (Б: 15). У тој сли ци као да је ви ђен вла сти ти од раз 
и ахас фер ски усуд ко ји сми рај чи ни да ле ким / не мо гу ћим. Ка сни је му се 
ха лу ци нант на ста ња по ја вљу ју у за ви чај ном до му. У Ор ли двој ник по ста је 
ствар ни ји ка да при по ве дач у ба шти ви ди ка ко не ви дљи ва ру ка от ки да ру жу 
са ста бљи ке или ка да га на кон крат ког сна бу ди шум пре ли ста ва ња стра-
ни ца: „Пре па дох се и на пе рих ухо. Иза не ких че тр де сет ми ну та ви дио сам, 
ви дио сам, да, ви дио сам на сво је ро ђе не очи, ка ко се дру ги лист ди же и 
па да на тре ћи, као да тко год ли ста пр стом“ (О: 53).

Два тек ста, по сред ством ли ко ва, по ве за на су и мо ти ви ма „до шља ка“ и 
„ис ко ре ње но сти“. Мо па са нов ју нак сво ју ис по вест по чи ње ре чи ма: „Љу бим 

8 Фројд ће, у ве зи са је зом ко ју иза зи ва двој ник, ре ћи: „Ка рак тер је зе мо же про и за ћи 
из то га што је двој ник јед на од твор би ко је при па да ју пре вла да ном пра ра здо бљу ду ше, до ду-
ше, ко ја је та да има ла при ја тељ ски ји сми сао. Двој ник је по стао стра ши лом, као што бо гови 
на кон па да сво је ре ли ги је по ста ју де мо ни.“ (2010: 29)
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ову зе мљу и за то во лим у њој жи вје ти, јер је у њу ура сло мо је ко ри је ње, оно 
ду бо ко и сна жно ко ри је ње...“ (О: 7). Ви де ћи у двој ни ку до шља ка, при по ве дач 
Ор ле на јед ном ме сту ће ре ћи: „А мо је око не мо же да ра за бе ре у ме ни но-
во га до шља ка, што ме му чи“ (О: 58). Га вре Ђа ко вић по бу ни ће се што су га 
ра но одво ји ли од за ви ча ја и „спри је чи ли га да ухва ти ко ри је на у зе мљи из 
ко је је из ни као“ (Б: 48).

За обе при по ве сти мо же ста ја ти за кљу чак ко ји С. М. Ми лић бе ле жи у 
свом ту ма че њу Бес пу ћа: „Отуд Га ври но ‘не ста ја ње’ на за вр шет ку ро ма на 
[...], пред ста вља ви ше стру ко по ен ти ра ње – то је и си жеј ни и по е тич ки и се-
ми о тич ки и сим бо лич ки за вр ше так. Као тип ‘до шља ка’ и ‘чо ве ка без ко ре на’ 
(витошевић1982: 141), Ми ли ће ви ћев ју нак је па ра диг ма тич на на ја ва мо дер-
ног су бјек та ег зи стен ци ја ли стич ке про зе чи ји ће уну тра шњи свет би ти јед-
на ко да лек и туђ, као и пу то ва ња на ко ја ће по ла зи ти“ (2012: 293).

И Мо па са нов ју нак од ла зи, али на дру га чи ји на чин: „Не... не... без сва ке 
сум ње, без сва ке сум ње... он ни је умро... Он да... он да... не ма дру ге, не го да 
се ја сам уби јем!...

...............................................................“ (О: 69).
Не ста ја ње ов де пра ти и не мир ни ри там фи гу ре ре ти цен ци је, ко ја от кри-

ва мно го, оста вља ју ћи про сто ра не ре че ном. Ор ла се ман тич ку за си ће ност 
по сти же тек „ура ња њем“ у свет ко ји се отва ра на кон екс пли ци та. Не ма ње 
успе шан у по сти за њу слич ног ефек та је и при по ве дач Бес пу ћа ко ји за вр ша-
ва: „Пи са ху не ки се ља ци ку ћи из Аме ри ке да су ви дје ли Га вру Ђа ко ви ћа у 
Вал па ре зу“ (Б: 91).

Слич но сти два тек ста, ви дљи ве су и на фор мал ном и стил ском пла ну: 
у по ступ ци ма са жи ма ња, до ми нант ној или до след но из ве де ној уну тра шњој 
фо ка ли за ци ји9, па ра ле ли зми ма, про мен љи вом ре че нич ном рит му ко ји од-
ра жа ва пси хич ко и емо тив но ста ње ју на ка, асин дет ским и по ли син дет ским 
кон струк ци ја ма, упо тре би по је ди них из ра за (нпр. страх/стра хо та, је за, пра-
зни на)10, ите ра тив ном при по ве да њу, сли ков ним пред ста ва ма ко је су не рет-
ко гра ђе не ки не ма то граф ском тех ни ком11. Мно ги од на ве де них аспе ка та 
ути чу на по ја ча ну по ет ску ком по нен ту тек сто ва.12

Мо па са нов ути цај на Бес пу ће пре по зна је мо и у нај че шће ту ма че ном 
де лу ро ма на. То је опис ка фа не на са мом по чет ку, дат из угла ју на ка, где се 

9 Иа ко су обе при че да те из угла ли ко ва, при по вед на си ту а ци ја је дру га чи ја. У Ор ли је 
при сут но при по ве да ње у пр вом, а у Бес пу ћу при по ве да ње у тре ћем ли цу. Сво ју ар гу мен тацију 
за раз ли чи то ус по ста вље не при по ве дач ке гла со ве да је у огле ду Пре драг Пе тро вић (2021: 25).

10 Оно што Кон стан ти но вић твр ди за Мо па са на, у пот пу но сти ва жи и за Ми ли ће виће-
во Бес пу ће: „Као и Фло бер и он би ра ка рак те ри стич ну по је ди ност и бри жљи во је об ра ђу је 
укла па ју ћи је у тки во тек ста; као и ње гов учи тељ, и Мо па сан се ве о ма тру ди око рит ма 
ре че ни це, из бо ра епи те та [...]“ (2011: 121).

11 Ово ме тре ба до да ти ау ди тив ну ком по нен ту ко ја знат но до при но си се ман тич ком 
по тен ци ја лу Ор ле.

12 То је ва жна осо би на ко ја Бес пу ће чи ни срод ним по е ти ци „лир ских ре а ли ста“, што 
да ље во ди ка ме ђу рат ној екс пре си о ни стич кој про зи.
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пу тем ите ра ци ја, по јач них асин дет ским на бра ја њем, ин тен зи ви ра ути сак 
ци клич но сти зби ва ња ко ја за Гавра по ста је не под но шљи ва. Иа ко та квог 
на ра тив ног по ступ ка не ма на по чет ку Ор ле, слич не при ме ре про на зи мо у 
дру гим тек сто ви ма фран цу ског пи сца. У при по ве ци Са мо у би це (Su i ci des)13 
у оста вље ном опро штај ном пи сму сто ји:

„Не ка да сам био сре ћан! Све ме је оча ра ва ло: же не у про ла зу, из глед 
ули ца, ме ста у ко ји ма ста ну јем; а чак ме је за ни мао и крој мо је оде ће. 
Ме ђу тим, по на вља ње истих при зо ра на кра ју је ис пу ни ло мо је ср це умо-
ром и до са дом, као што би се де си ло гле да о цу ко ји сва ке ве че ри ула зи 
у исто по зо ри ште.

Већ три де сет го ди на сва ког да на уста јем у исто вре ме; и већ триде-
сет го ди на у истом ре сто ра ну, у исто вре ме је дем иста је ла ко ја до но се 
раз ли чи ти ко но ба ри“ (ma U pa sant 1884: 259).14

У књи зи за пи са На во ди об ја вље ној 1888. го ди не (ко ју не тре ба ме ша ти 
са исто и ме ном при по вет ком)15 Мо па сан бе ле жи сле де ће: 

„Срећ ни су они ко ји не зна ју за стра шну зга ђе ност пред стал но по-
на вља ним рад ња ма, срећ ни су они ко ји има ју сна гу да се сва ко га дана 
по но во при хва та ју истих оба ве за, са истим по кре ти ма, око истог на ме-
шта ја, пред истим хо ри зон том, под истим не бом, да хо да ју истим улица-
ма где ће сре сти иста ли ца и исте жи во ти ње“ (моПасан пре ма констан
тиновић 1995: 127).

Иа ко су не ке слич но сти из ме ђу Мо па са но ве и Ми ли ће ви ће ве по е ти ке 
ла ко уоч љи ве, ве ли ки број до дир них та ча ка мно го је ви дљи ви ји на кон де-
таљ не ком па ра тив не ана ли зе са мо два ода бра на тек ста. Ту ма че ње се мо же 
ши ри ти и ка оста лим тек сто ви ма у ко ји ма до из ра жа ја до ла зе не ки дру ги 
аспек ти ства ра ла штва дво ји це пи са ца: по пут иро ни је, мај стор ског ода би ра и 
раз ра де де та ља, но ве ли стич ког пре о кре та, на ту ра ли стич ких сли ка, анег дот-
ског за пле та, са ди стич ких/на сил них/мор бид них при ка за љу бав них од но са16. 

13 При по вет ка је пр ви пут об ја вље на 1880. го ди не.
14 „Au tre fo is, j’éta is joyeux ! To ut me char ma it : les fem mes qui pas sent, l’a spect des ru es, 

les li e ux que j’ha bi te ; et je m’intéres sa is même à la for me de mes vêtements. Ma is la répéti tion 
des mêmes vi si ons a fi ni par m’em plir le cœur de las si tu de et d’en nui, com me il ar ri ve ra it po ur 
un spec ta te ur en trant cha que so ir au même théâtre. To us les jo urs, à la même he u re de pu is tren te 
ans, je me lève ; et, dans le même re sta u rant, de pu is tren te ans, je man ge aux mêmes he u res les 
mêmes plats ap portés par des garçons différents.“ (Пре вод је ау тор ски.).

15 То се до го ди ло у тек сту Ра ди во ја Кон стан ти но ви ћа од ко га смо пре у зе ли пре вод.
16 Тра го ве на сил ног љу бав нич ког од но са мо же мо пре по зна ти у од но су Га вре Ђа ко-

ви ћа пре ма Је ки; кон так те пра ти фи зич ка и вер бал на гру бост: „И кад он мет ну гру бо ру ку 
на ње зи но ра ме, она од мах кло ну и сва му се пре да де, без ри је чи“ (Б: 43); „И кад се на глим 
по кре том ма ши ње не ми ши це и при ву че је к се би“ (Б: 73); „ја ви се у ње му не што жи во тињ-
ско и су ро во“ (Б: 74); „— Не во лим ја њу, — ре че на гло Га вре Ђа ко вић, ра па вим и ру жним 
гла сом, — то се те би са мо чи ни. — И при ви ну је чвр шће к се би. Она му се роп ски по ко ри, 
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Ути цај фран цу ског пи сца на срп ског про за и сту по ку ша ће мо да ар гу мен-
ту је мо и тра дук то ло шком ана ли зом Ми ли ће ви ће вог пре во да Мо па са но ве 
Ор ле. 

2. траГоммиЛићевићевоГПреводаор ле:традуктоЛошкаанаЛиЗа. Па жњу 
усме ра ва мо на зна чењ ску екви ва лен ци ју ко ја се у два по сма тра на је зич ка 
ма те ри ја ла – Мо па са но вој при по ве ци Le Hor la и Ми ли ће ви ће вом пре во ду 
при по вет ке на срп ски је зик Ор ла – ус по ста вља из ме ђу лин гви стич ких сред-
ста ва за из ра жа ва ње се ман тич ког са др жа ја пој ма фан та стич ног. Је зич ке 
је ди ни це ко ји ма се у овом књи жев ном де лу озна ча ва ју нео бич не, чу де сне 
и ча роб не по ја ве, осе ћа ње стра ха, ужа са и стреп ње, ста ње уз не ми ре ња и ха-
лу ци на ци ја, не све сно и ира ци о нал но, ис пи ту ју се у окви ру лин гви стич ког 
при сту па пре во ђе њу. На и ме, раз ма тра ју се пре во ди лач ке тех ни ке ко ји ма се, 
у са деј ству са кон тек стом, слу жио Вељ ко Ми ли ће вић у пре но ше њу по ме ну-
тих је зич ких је ди ни ца ка ко би се у срп ском пре во ду ове фан та стич не при че 
са чу ва ла ре фе рен ца фран цу ског ори ги на ла, ка ко би се пре не ле ње го ве са-
др жин ске вред но сти и стил ско ек спре сив ни ква ли те ти, те ти ме до ча ра ла 
из вор на ат мос фе ра је зо ви то сти, не ла год но сти и над ре ал но сти.17 Тра дук то-
ло шка aнализа срп ских ре а ли за ци ја фран цу ских је ди ни ца пре во ђе ња спро-
во ди се пре ма Њу мар ко вој (Pe ter New mark, A Tex tbo ok of Tran sla tion, 1988)18 
кла си фи ка ци ји пре во ди лач ких по сту па ка ба зи ра ној на ти по ло ги за ци ји коју 
су по ста ви ли Ви не и Дар бел не (Jean-Paul Vi nay, Jean Dar bel net, Styli sti que 
com parée du français et de l’an gla is, 1972)19. 

Пре вод не је ди ни це на осно ву ко јих се у овом ра ду ана ли зи ра од нос 
тек ста из вор ни ка и тек ста пре во да нај ве ћим де лом су раз ли чи ти ти по ви син-
таг мат ских скло по ва: име нич ке, при дев ске, пред ло шке и дру ге син так сич ке 
гру пе. По ред њих, про ма тра на гра ђа са др жи и кра ће ре че нич не кон струкци-
је, као и по је ди не лек се ме. Ана ли зом је об у хва ће но око сто три де сет при-
ме ра пре вод них је ди ни ца ко је се ис пи ту ју и пу тем кон тра стив не ана ли зе, 
те сно по ве за не са те о ри јом пре во ђе ња.

Ка ко то по ка зу је спро ве де но ис тра жи ва ње, у на сто ја њу да очу ва ства-
ра лач ки ма нир ау то ра ори ги на ла Ги де Мо па са на и да пре не се из вор не ин-
тен ци је, као и зна чењ ске ком по нен те ове фан та стич не при че, В. Ми ли ће вић 

без во ље и без ра до сти“ (Б: 74). На ту ра ли стич ки опи си не кро фи ли је мо гу се на ћи у пр вој 
вер зи ји Мр твог жи во та. 

17 На ше ис тра жи ва ње је по ка за ло да до са да ни је спро ве де на ни јед на тра дук то ло шка 
ана ли за по ме ну тих је зич ких је ди ни ца на ма те ри ја лу екс цер пи ра ном из пре во да В. Ми ли-
ће ви ћа, као и да та кво ис тра жи ва ње ни је ура ђе но ни на гра ђи ко ја би би ла екццер пи ра на 
из дру гих срп ских пре во да ове Мо па са но ве фан та стич не при че. 

18 Ка да је реч о ис тра жи ва њу пре вод них ре ше ња на ре ла ци ји фран цу ски је зик – срп-
ски је зик слу же ћи се по став ка ма те о ри је Пи те ра Њу мер ка, упу ћу је мо по себ но на тра дукто-
ло шке ана ли зе Т. Ђу рин (Ђурин 2014. и djU rin 2015) и Н. Жи вић (2018. и 2021). 

19 О про це су и про бле ми ма пре во ђе ња, као и при ме ни раз ли чи тих вр ста пре во ди лач ких 
тех ни ка в. та ко ђе ivir 1978, сибиновић1990 и 2009, човић 1994, hLe bec 2009, krstić 2008. 
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је у свом пре во ду Ор ле ко ри стио раз ли чи те пре во ди лач ке тех ни ке. Ме ђу 
њи ма се сво јом фре квент но шћу по себ но ис ти че тран спо зи ци ја. Она под ра-
зу ме ва про ме ну гра ма тич ке ка те го ри је озна че ни ка уз за др жа ва ње зна че ња 
по ру ке чи ме при род на струк ту ра пре ве де не по ру ке по ста је се ман тич ки 
екви ва лент на при род ном са ста ву ори ги нал не по ру ке; то је је ди ни пре вод ни 
по сту пак ко ји укљу чу је гра ма тич ку из ме ну при ли ком пре но ше ња пре вод не 
је ди ни це из из вор ног у циљ ни кôд (neW mark 1988: 85–88; Vinay–DarBeLnet 
1972: 16, 50, 96–101). У ана ли зи ра ном кор пу су ова тран сфор ма ци ја се спон-
та но при ме њу је у сва че ти ри ви да ко ја Њу марк из два ја као ти по ве тран спо-
зи ци је и де таљ но их об ја шња ва. У нај ве ћем бро ју екс цер пи ра них при ме ра 
за бе ле жен је пр ви тип тран спо зи ци је ка да се у срп ској вер зи ји Ор ле из ме на 
ре а ли зу је на пла ну ре да ре чи у име нич кој син таг ми. У пи та њу су си ту а ције 
у ко ји ма при дев, као за ви сни од ред бе ни члан син таг ме, уз име ни цу као управ-
ни члан, до би ја дру га чи ју, гра ма тич ки до пу сти ву по зи ци ју у од но су на 
ди стри бу ци ју из ори ги нал не вер зи је при по вет ке:

(1) Je ne le sens pas ve nir, com me au tre fo is, ce som meil per fi de [...]. 
(ОФ263) – Не осје ћам да до ла зи тај из дај нич ки сан као при је [...]. (ОС14);

(2) [...] no us ima gi nons aussitôt des mystères ef frayants et des pu is san ces 
sur na tu rel les. (ОФ270) – [...] ми по ми шља мо од мах на стра шне тај не и 
на нат при род не си ле. (ОС28);

(3) [...] un ma la i se inex pli ca ble me pénétra it. [...] une for ce oc cul te m’en-
go ur dis sa it [...]. (ОФ281) – [...] ста ла ме је мо ри ти не ка нео пи си ва зло во ља. 
[...] не ка та јан стве на си ла, су спре за ла ме [...]. (ОС45);

(4) [...] la ti ge d’u ne de ces ro ses se pli er, com me si une main in vi si ble 
l’eût tor due [...]! (ОФ279) – [...] ка ко се др жак јед не ру же са ви ја, као да га 
се до та кла не ка не ви дљи ва ру ка [...]. (ОС41).

Осим на ве де не вр сте про ме не у ре че нич ној струк ту ри, у окви ру пр вог 
ти па тран спо зи ци је по ја вљу је се и упо тре ба јед нин ског уме сто мно жин ског 
об ли ка име ни це/име нич ке син таг ме: 

(5) [...] des êtres in vi si bles bien que tan gi bles, des sor tes de vam pi res 
[...]. (ОФ286) – [...] не ви дљи ва, а осје тљи ва би ћа, не ка вр ста вам пи ра [...]. 
(ОС55).

као и ком би на ци ја про ме не ме ста при де ва са тран спо но ва њем плу ра ла у 
син гу лар:

(6) De là sont nées les croyan ces po pu la i res au sur na tu rel [...]. (ОФ272) 
– [...] на род но вје ро ва ње у нат пи род на би ћа [...]. (ОС31).

Сле де ћи по уче ста ло сти у по сма тра ном ма те ри ја лу је сте Њу мар ков 
тре ћи мо дел тран спо зи ци је ко ји под ра зу ме ва оба ве зну за ме ну на ни воу 
гра ма тич ких је ди ни ца јер до слов ни пре вод, иа ко мор фо ло шки и син так-
сич ки при хва тљив у циљ ном кôду, не би обез бе ђи вао из вор ну при род ност 
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ис ка за, што би зна чи ло да је ори ги нал на по ру ка у из ве сној ме ри из не ве ре на. 
Та ко су за до би ја ње пре вод но екви ва лент ног из ра за код Ми ли ће ви ћа за бе-
ле же ни при ме ри пре ме шта ња са др жа ја из јед не вр сте ре чи или гра ма тич ке 
струк ту ре у дру гу:

(7) Qu el qu ’un possède mon âme [...]! (ОФ282) – Не ко има у вла сти 
мо ју ду шу [...]! (ОС47);

(8) Cro i re au sur na tu rel [...] se ra it le com ble de la fo lie... (ОФ278) – Вје
ро ва ње у нат при род ност [...] би ло би нај ве ћи сте пен глу по сти... (ОС40);

(9) Mes ca uc he mars an ci ens re vi en nent. (ОФ267) – Вра ћа ју ми се 
ста ре аве ти. (ОС22).

као и тран спо зи циј ско пре тва ра ње на син так сич ком пла ну, тј. пре ба ци ва ње 
па сив не ре че ни це у ак тив ну:

(10) Alors je fus pris d’u ne col ère fu ri e u se con tre moi-même [...] (ОФ280) 
– Он да ме спо па де би је сна срџ ба на са ма се бе [...] (ОС42).

За тран спо но ва ње се ман ти зма фан та стич ног у срп ском пре во ду Ор ле 
успе шно је ко ри шћен исто та ко и Њу мар ков дру ги вид по ме ну тог пре во ди-
лач ког по ступ ка. Он озна ча ва оба ве зну за ме ну јед не гра ма тич ке струк ту ре 
дру гом бу ду ћи да из вор на лин гви стич ка је ди ни ца не ма фор мал ног ко ре-
спон ден та у циљ ном је зи ку. Та ко, се ман тич ки екви ва лент фран цу ске лич не 
нео д ре ђе не за ме ни це on у срп ском пре во ду по ста је тре ће ли це мно жи не 
гла гол ског об ли ка: 

(11) [...] qu ’on nom me « la démen ce ». (ОФ280) – То зо ву мах ни то шћу. 
(ОС43).

Од ре ђе ни члан из фран цу ског ори ги на ла у пре во ду је за ме њен де мон-
стра тив ном за ме ни цом:

(12) Il est ve nu, le... le... com ment se nom me-t-il... le... il me sem ble 
qu ’il me crie son nom, et je ne l’en tends pas... le... oui... il le crie... (ОФ287) 
– Он је до шао, тај... тај... ка ко му је име... тај... чи ни ми се, да ми до ви-
ку је сво је име, а ја га не чу јем... тај... тај... ви че ми га... (ОС57).

Из вор на гра ма тич ка кон струк ци ја за ме ње на је по сто је ћом екви ва лент-
ном струк ту ром у срп ском је зи ку:

(13) [...] et je re ste, éper du, trem blant, dans le fa u te uil où il me ti ent as sis. 
(ОФ282) – [...] и ја оста јем ужа снут, др шћу ћи, на на сло ња чи, гдје ме он 
при мо ра ва да сје дим. (ОС48).

Пре во ди лац Ор ле при ме нио је и че твр ти тип тран спо зи ци је ко јим се 
лек сич ка пра зни на у тек сту пре во да на док на ђу је по сто је ћом гра ма тич ком 
кон струк ци јом као од го ва ра ју ћим пре вод ним екви ва лен том:
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(14) Je ne se ra is donc, en som me, qu ’un hal lu ciné [...] (ОФ280) – Ја сам, 
да кле, узи ма ју ћи ово све у об зир, чо вјек, ко ји па ти од ха лу ци на ци ја [...] 
(ОС43–44).

Ура ђе на кон тра стив на ана ли за ука зу је и на то да је за пре но ше ње сми-
сла ори ги на ла у пре во ду ко ри шће на и ком би на ци ја тран спо зи ци је са ре дукци-
јом (neW mark 1988: 90), тј. еко но мич но шћу (Vinay–DarBeLnet 1972: 8, 184– 
188), ин тер вен ци јом ко ју ка рак те ри ше из о ста вља ње у пре во ду по је ди них 
кон сти ту е на та из из вор не је ди ни це пре во ђе ња уз очу ва ње ње ног сми сла и 
при род но сти из ра жа ва ња. У при ме ри ма из про ма тра ног ма те ри ја ла за бе-
ле же но је из о ста вља ње чла на с об зи ром на то да срп ски је зик за ње га не ма 
фор мал ни ко ре спон дент, а кон текст и по ру ка ни су зах те ва ли пре вод ни екви-
ва лент. Осим то га, из о ста вљан је по вре ме но и по ка зни де тер ми на тив: 

(15) [...] un cri hor ri ble, su ra i gu, déchi rant, un cri de fem me pas sa dans 
la nu it [...]. (ОФ294) – [...] стра шан, ужа сан, по ра зан крик, крик же не, 
про па ра ноћ (ОС68);

(16) [...] qu ’el le fer ma peu à peu so us l’ef fort in so u te na ble de cet te pu
is san ce magnéti que. (ОФ278) – [...] ко је је она скла па ла ма ло по ма ло под 
не из др жи вим утје ца јем маг не тич не си ле (ОС38);

(17) J’ai sans ces se cet te sen sa tion af fre u se d’un dan ger (ОФ262) – У 
ме ни је без пре стан ка гро зно осје ћа ње не ке опа сно сти [...] (ОС11).

У срп ској вер зи ји при по вет ке Ор ла тран спо но ва ње јед не гра ма тич ке 
је ди ни це у дру гу про из ве ло је струк ту ре ко је су мор фо ло шки и син так сич ки 
са свим укло пље не у циљ ном је зи ку и у ње му пред ста вља ју при род но из ра-
жа ва ње по ру ке из из вор ног је зи ка. 

За пре но ше ње ин фор ма ци је из Мо па са но ве Ор ле, естет ских вред но сти 
и емо ци о нал ног то на ове фан та стич не при че на срп ски је зик В. Ми ли ће вић 
се слу жио ве о ма че сто и до слов ним пре во дом. Ова тех ни ка се, ис ти че Њу марк 
(1988: 68–80), на ла зи у осно ви и се ман тич ке и ко му ни ка тив не ме то де прево-
ђе ња и под ра зу ме ва пре во ђе ње реч-за-реч, син таг ма-за-син таг му, из раз-за --
из раз, ре че ни ца-за -ре че ни цу. По Ви неу и Дар бел неу (1972: 46–50), до слов ни 
пре вод, уз по зајм љи ва ње и кал ки ра ње, спа да у ред ди рект них пре во ди лач-
ких по сту па ка. Ње ном при ме ном у срп ском пре во ду Ор ле по стиг ну то је пре-
ци зно и ја сно пре но ше ње пој ма из фран цу ског из вор ни ка, од но сно осе ћа ја 
је зе и уз не ми ре но сти, по ја ве ха лу ци нант них при ви ђе ња и окол но сти у који-
ма се ре ал но пре пли ће са над ре ал ним. Ре че но илу стру ју сле де ћи при ме ри: 

(18) Oh ! qu el le so uf fran ce ! qu el le tor tu re ! qu el le hor re ur ! (ОФ283) 
– Ох! ко ли ка пат ња! ко ли ка му ка! Ка кав ужас! (ОС48);

(19) El le trem bla it d’an go is se [...] (ОФ275) – Она је дрх та ла од зеб ње 
[...] (ОС35);

(20) To ut éta it no ir, mu et, im mo bi le [...]. (ОФ293) – Све је би ло цр но, 
ни је мо, не по мич но [...] (ОС67);

(21) [...] avec cet te hor ri ble pu is san ce ! (ОФ287) – [...] с овом стра шном 
си лом! (ОС57).
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Ис тра жи ва ње по ка зу је да је до слов ни пре вод по вре ме но ком би но ван 
са ре дук ци јом при че му су из из вор не пре вод не је ди ни це из о ста вља ни члан 
и су бје кат ска лич на за ме ни ца. Ис пу шта ње но ми на тив ног об ли ка лич не 
за ме ни це у пре во ду гра ма тич ки је оправ да но с об зи ром на то да у срп ском 
је зи ку ин фор ма ци ју о ли цу но си лич ни на ста вак гла го ла у пре ди ка ту, а ње но 
по ја вљи ва ње је усло вље но по тре бом за ис ти ца њем ли ца ко је је вр ши лац 
рад ње или, пак, зна че њем (код за ме ни це за тре ће ли це). О ово ме го во ре при-
ме ри из два па ра лел на екви ва лент на тек ста:

(22) Et so u dain, je m’éve il le, af folé, co u vert de su e ur. (ОФ263) – И на-
јед ном, бу дим се, луд, об ли вен зно јем (ОС15);

(23) La nu it a été hor ri ble (ОФ264) – Ноћ је би ла стра шна (ОС17).

Ре дук ци ја или сма њи ва ње бро ја еле ме на та из је ди ни це пре во ђе ња је 
по сво јој уче ста ло сти сле де ћи у ни зу пре во ди лач ких по сту па ка пу тем ко јих 
Ми ли ће вић успе ва да из из вор ног у циљ ни кôд пре не се ути сак и до жи вљај 
фан та стич ног. Ме ђу ис пу ште ним сег мен ти ма фран цу ске по ру ке, нај за сту-
пље ни ји су члан и лич на су бје кат ска за ме ни ца:

(24) J’ai la fiè vre [...]. (ОФ262) – Имам гро зни цу [...] (ОС11);
(25) Je de vi ens fou. (ОФ269) – По ста јем луд! (ОС25);
(26) J’ai vu des fo us [...]. (ОФ280) – Ви дио сам лудâ [...] (ОС43);
(27) Donc les In vi si bles exi stent ! (ОФ283) – Да кле, не ви дљи ви по-

сто је! (ОС49).

У срп ском пре во ду је уо че но и из о ста вља ње по ка зне не у трум ске за ме-
ни це и при ло га из из вор ни ка:

(28) Ma is éta it-ce  bien une hal lu ci na tion ? (ОФ280) – Али, да ли је би ла 
ха лу ци на ци ја? (ОС42);

(29) Les fa its qu ’il avança me pa ru rent tel le ment bi zar res, que je me 
décla rai [...] (ОФ272) – Ства ри, о ко ји ма је го во рио, учи ни ле су ми се би
зар не, да сам ре као [...] (ОС30).

У екс цер пи ра ној гра ђи ре дук ци ја је упо тре бље на и упо ре до са су прот-
ном тех ни ком ко ју Њу марк на зи ва екс пан зи јом (neW mark 1988: 90), а Ви не 
и Дар бел не (1972: 5) ам пли фи ка ци јом. Ин тер вен ци ја се са сто ји у до да ва њу 
еле ме на та у пре ве де ном тек сту ка ко би се са оп шти ла иста иде ја. У при ме-
ру ко ји то по ка зу је, нај пре је ис пу штен фран цу ски члан, а по том је до дат 
срп ски ве зник, од но сно ов де реч ца и у свој ству је зич ког зна ка за по себ но 
ис ти ца ње са др жи не ре че ни це из из вор не по ру ке (ви ше о то ме в. стевановић 
1986: 792; станојчић 2010: 194):

(30) [...] en ce mon de où l’on n’est sûr de rien, pu i sque la lu miè re est une 
il lu sion, pu i sque le bru it est une il lu sion. (ОФ271) – [...] у сви је ту, гдје ни је 
ни ште стал но, јер је и свје тло илу зи ја, јер је и глас илу зи ја (ОС29).
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Њу марк (1988: 90) на гла ша ва да су ре дук ци ја и екс пан зи ја у из ве сној 
ме ри не пре ци зне тех ни ке, те да се по не кад при ме њу ју ин ту и тив но или као 
ре ше ње за спе ци фи чан пре во ди лач ки про блем. 

Спро ве де на ана ли за два пре вод но екви ва лент на кор пу са ука зу је и на 
при ме ну па ра фра зе као јед ног у ни зу пре во ди лач ких по сту па ка. Па ра фра за 
омо гу ћа ва да се по јам из ори ги нал ног тек ста пред ста ви ду жом је зич ком струк-
ту ром и ти ме ја сни је и бли же озна чи у циљ ном тек сту (neW mark 1988: 90). 
У срп ском пре во ду Мо па са но ве фан та стич не при че ова кво опи сно ис ка зи-
ва ње при ме ње но је на фран цу ским сег мен ти ма чи јим се са др жа ји ма упу ћу је 
на чуд но ва те при ли ке и фи гу ре, сно ви ђе ња, као и на за стра шу ју ће осо би не 
ли ца и пред ме та. Ови сег мен ти су у ори ги на лу ис ка за ни јед ном реч ју или 
син так сич ком гру пом, а у пре во ду ре че ни цом, и то нај че шће од но сном:

(31) Com me il est pro fond, ce mystère de l’In vi si ble ! (ОФ261) – Ка ко 
је ду бо ка тај на Оно га, што се не да ви дје ти? (ОС10);

(32) [...] et so u dain le ur pensée, to uc hant l’écu eil de le ur fo lie, s’y déchirait 
en piè ces [...]. (ОФ280) – Но чим се до так не њи хо ва ми сао оне ствар чи це, 
ко ја их је за ве ла у за блу ду и лу ди ло, рас пли ну се у сит ни це [...] (ОС43);

(33) [...] et nos po i sons, d’a il le urs, au ra i ent-il s un ef fet sur son corps 
im per cep ti ble ? (ОФ292). – [...] а нај по сли је би ли има ли на ши отро ви 
утје ца ја на ње го во ти је ло, ко га се ми не мо же но да до так не мо? (ОС64).

За бе ле же ни су и при ме ри са дру га чи јим кон струк ци ја ма, тј. са гла гол-
ским при ло гом са да шњим и до пу сном ре че ни цом:

(34) Je ne se ra is donc, en som me, qu ’un hal lu ciné ra i son nant. (ОФ280) 
– Ја сам, да кле, узи ма ју ћи ово све у об зир, чо вјек, ко ји па ти од ха лу ци-
на ци ја, ма да сам при се би (ОС43–44).

За пре но ше ње из вор не ат мос фе ре у ко јој до ми ни ра осе ћа ње не ла го де 
и не ми ра и у ко јој се ме ша ју ра ци о нал но и ира ци о нал но, при род но и нат при-
род но, пре во ди лац при по вет ке Le Hor la на срп ски је зик ко ри стио је и модула-
ци ју – пре во ди лач ку ин тер вен ци ју ко ја озна ча ва ва ри ја ци ју об ли ка ори гинал-
не по ру ке про ме ном угла по сма тра ња. Мо ду ла ци ја је, ка ко се то обја шња ва 
у лин гви стич кој ли те ра ту ри (neW mark 1988: 88–89; Vinay–DarBeLnet 1972: 
11, 51, 88–90, 233–241), до пу ште на ка да до слов ни пре вод пру жа гра ма тич ки 
ис пра ван, али не при ро дан па ра лел ни ис каз у циљ ном ко ду. За разли ку од 
тран спо зи ци је ко ја се оства ру је на пла ну гра ма тич ких вр ста, мо дула ци ја 
се спро во ди на пла ну ка те го ри ја ми шље ња. Она мо же би ти сло бод на/фа-
кул та тив на и ока ме ње на/оба ве зна мо ду ла ци ја, а под вр сте ове тех ни ке се 
раз ли ку ју у скла ду са ме ња њем пер спек ти ве, па је та ко мо гу ће: из ра жа ва ње 
ап стракт ног уме сто кон крет ног, узро ка уме сто по сле ди це, сред ства уме сто 
ци ља, де ла уме сто це ли не или дру гог де ла, обр ну та пер спек ти ва, не ги ра ње 
су прот но сти, упо тре ба ак ти ва уме сто па си ва, за ме њи ва ње про сто ра и време-
на, за ме на ин тер ва ла и огра ни че ња у про сто ру и вре ме ну, про ме на сим бо ла, 
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и др. Је зич ке струк ту ре из по сма тра не фран цу ске при по вет ке тран сфор ми шу 
се у циљ ни кôд за ме ном па сив не кон струк ци је ње ним ак тив ним екви ва лен-
том у срп ском је зи ку:

(35) Je me co uc hai en su i te et je tom bai dans un de mes som me ils épo-
u van ta bles, dont je fus tiré [...] par une se co us se plus af fre u se en co re. (ОФ267) 
– Он да сам ле гао и пао у је дан од сво јих пра зних сно ва, из ко га ме је 
тр гао [...] не ки стра шан шум (ОС23).

или из ме шта њем тач ке гле ди шта са це ли не на њен део:

(36) [...] qu el est-il, cet in vi si ble ? cet in con na is sa ble, ce rôdeur d’u ne 
ra ce sur na tu rel le ? (ОФ283) – [...] ко је тај? тај не ви дљи ви? тај не по зна ти, 
та скит ни ца с нат при род ном мо ћи? (ОС49).

Ка ко би са чу вао ре фе рен ци јал не и екс пре сив не ин тен ци је ори ги на ла, 
као и ње гов се ман тич ки по тен ци јал В. Ми ли ће вић је у свом пре во ду Ор ле 
при ме нио и екви ва лен ци ју. Реч је о тех ни ци по мо ћу ко је се у циљ ном је зику 
са оп шта ва исти са др жај, пре но си иста си ту а ци ја, али се то по сти же дру га-
чи јим струк тур ним и сти ли стич ким сред стви ма у од но су на је зик из вор ни ка. 
Је ди ни це пре во ђе ња се од но се на по ру ку у це ли ни и углав ном су син таг-
мат ског ка рак те ра; ту спа да ју раз ли чи ти мо де ли фра зе о ло ги за ма, ка кви су: 
по сло ви це, кли шеи, уста ље ни име нич ки и при дев ски из ра зи, иди о мат ски 
скло по ви, га ли ци зми и сл. (Vinay–DarBeLnet 1972: 8–9, 52, 242–244; neW mark 
1988: 90–91). У Ми ли ће ви ће вом пре во ду екс цер пи ра ни су сле де ћи при ме ри 
у ко ји ма се кр оз екви ва лен ци ју ис ка зу ју је зо ви те си ту а ци је, ви зи је стра ха 
и ужа са:

(37) J’ai en co re froid ju sque dans les on gles... j’ai en co re pe ur ju sque 
dans les mo el les... j’ai vu !... (ОФ279) – Про ла зе ме трн ци од зи ме све до у 
пе те..., а срж ми се ле ди од стра ха... ви дио сам! (ОС41).

У пре но ше њу из вор ног на зи ва са функ ци јом иден ти фи ка ци је кон крет-
ног пој ма из до ме на чу де сно-стра шног пре во ди лац Мо па са но ве при по ветке 
ко ри сти на ту ра ли за ци ју – пре вод ни по сту пак ко ји се, на во ди Њу марк (1988: 
82), сво ди на адап та ци ју пре у зе те стра не ре чи фо но ло шком и мор фо ло шком 
си сте му је зи ка на ко ји се пре во ди. На тај на чин, (le) Hor la, вла сти то име би ћа 
ко је је плод уо бра зи ље, па нич ног и ха лу ци нант ног ду шев ног ста ња ју на ка 
при че, у срп ском пре во ду се тран скри бу је и при ла го ђа ва гра ма тич ким пра-
ви ли ма је зи ка ци ља:

(38) J’éco u te... je ne pe ux pas... répète... le... Hor la... J’ai en ten du... le 
Hor la... c’est lui... le Hor la... il est ve nu!... (ОФ287) – Слу шам... не мо гу... реци 
још јед ном... тај... Ор ла... Чуо сам... Ор ла... то је он... Ор ла... До шао је!... 
(ОС57);
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(39) [...] l’Être no u ve au, le no u ve au maître, le Hor la ! (ОФ294) – [...] 
но во би ће, но ви го спо дар, Ор ла (ОС68).

Из о ста вља њем од ре ђе ног чла на из ори ги нал ног фран цу ског об ли ка, 
исто вре ме но се при ме њу је и ре дук ци ја.

Име нич ку син таг мат ску ве зу le no u ve au ve nu, ко јом Ги де Мо па сан 
име ну је не ствар но и не до ку чи во би ће, при ви ђе ње, сим бол фан та стич ног 
ис ку ства и лу ди ла глав не лич но сти, В. Ми ли ће вић пре но си у фор ми кал ка. 
Ова ин тер вен ци ја пред ста вља за пра во до слов ни пре вод из вор не лек се ме 
из ве ден ко пи ра њем ње них кон сти ту е на та, а она се ве зу је за пре во ђе ње ко-
ло ка ци ја, сло же ни ца, на зи ва (ин тер на ци о нал них) ор га ни за ци ја, тер ми на које 
ко ри сте ин сти ту ци је, итд. (neW mark 1988: 84–85; Vinay–DarBeLnet 1972: 6, 
47–48). Ми ли ће вић је, да кле, по ме ну ти је зич ки ма те ри јал из фран цу ског 
из вор ни ка за ме нио је зич ким ма те ри ја лом на срп ском је зи ку:

(40) Et mon œil à moi ne pe ut di stin gu er le no u ve au ve nu qui m’op pri me 
(ОФ288) – А мо је око не мо же да ра за бе ре у ме ни но во га до шља ка, што 
ме му чи (ОС58).

Кал ки ра ње је у овом при ме ру ком би но ва но са ре дук ци јом – из о ста је 
се ман тич ки екви ва лент од ре ђе ног чла на из ори ги нал не лек се ме.

Ура ђе но ис тра жи ва ње по ка зу је и да се у ори ги нал ној и срп ској вер зији 
при по вет ке ме ђу тер ми ни ма са се ман ти змом фан та стич ног по ја вљу ју лек-
се ме слич ног об ли ка и истог зна че ња. На и ме, под стак нут фран цу ским из вор-
ни ком Ми ли ће вић се од лу чи вао за упо тре бу ме ђу на род них ре чи тј. ре чи 
ла тин ског или грч ког по ре кла ко је, ка ко то ис ти че М. По по вић (PoPoVić 2005: 
17), има ју го то во сви европ ски је зи ци у свом реч нич ком фон ду. Ме ђу та квим 
лек сич ким еле мен ти ма ко ји у Ор ли до ча ра ва ју свет има ги на ци је и од но са 
ре ал ног и над ре ал ног на ла зе се ин тер на ци о нал ни ла ти ни зми:

(41) Ma is éta it-ce  bien une hal lu ci na tion ? (ОФ280) – Али, да ли је би ла 
ха лу ци на ци ја? (ОС42);

(42) [...] pu i sque la lu miè re est une il lu sion, pu i sque le bru it est une illu
sion. (ОФ271) – [...] јер је и свје тло илу зи ја, јер је и глас илу зи ја (ОС29);

(43) [...] vo us obéis sez en ce mo ment à cet te sug ge stion. (ОФ276) – [...] 
ви сте са да под утје ца јем те су ге сти је (ОС38);

као и ин тер на ци о нал ни гре ци зми:

(44) [...] à tra vers les fan ta sma go ri es les plus in vra i sem bla bles [...] (ОФ281) 
– [...] кроз нај не вје ро ват ни је фан та зма го ри је [...] (ОС44);

(45) [...] qu el que vi sion fan ta sti que. (ОФ281) – [...] ка ква фан та стична 
при ка за. (ОС45);

(46) [...] les expéri en ces sur l’hypno ti sme [...]. (ОФ272) – [...] по ку ша ја, 
из хип но ти зма [...]. (ОС30).
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Под ути ца јем ори ги на ла, у пре во ду се че сто ко ри сти при дев би зар ни, 
по зајм ље ни ца из фран цу ског је зи ка пот пу но укло пље на у си стем срп ског 
је зи ка:

(47) Bi zar re idée ! Bi zar re ! Bi zar re idée ! (ОФ264) – Би зар на ми сао! 
Би зар но! Би зар на ми сао! (ОС16);

(48) [...] me pa ru rent tel le ment bi zar res [...]. (ОФ272) – [...] учи ни ле су 
ми се би зар не [...]. (ОС30).

Ода бир ин тер на ци о на ли за ма и фран цу ских по зајм ље ни ца уме сто си-
но ним них до ма ћих лек се ма – ха лу ци на ци ја/чул на об ма на, илу зи ја/при вид, 
су ге сти ја/ути цај на во љу дру го га, фан та зма го ри ја/оп се на, фан та сти чан/
не ства ран, хип но ти зам/овла да ва ње, оп чи ња ва ње, би за ран/нео би чан – пред-
ста вља стил ски мар ки ра ну је зич ку по ја ву у пре во ду Ор ле. Из бе га ва њем срп-
ских екви ва ле на та, ко ји би би ли те же уоч љи ви у пре вод ном тек сту, Ми ли-
ће вић до дат но скре ће па жњу чи та о ца на из вор ну ат мос фе ру, ис ти че њен ко-
ло рит и аде кват но је осли ка ва. Упо тре бом ре чи стра ног по ре кла ко је се у 
срп ском је зи ку ко ри сте па ра лел но са до ма ћим ре чи ма он вер но ори ги на лу 
при ка зу је па ра лел ни свет из ко јег до ла зи та јан стве но, не по зна то би ће, уљез 
у ре ал ном све ту Мо па са но вог ју на ка. 

Ка ко би из из вор ног у циљ ни текст пре нео сли ку је зо ви то сти, при зо ре 
ви зу ел них ха лу ци на ци ја, до жи вља је за стра шу ју ћих ми сли и пред ста ва и 
ти ме при ка зао си ту а ци ју у ко јој се гра ни ца из ме ђу ре ал ног и има ги нар ног 
не ра за зна је, Вељ ко Ми ли ће вић је у пре во ду фран цу ске при по вет ке Ор ла 
на срп ски је зик при ме нио ви ше пре во ди лач ких тех ни ка. Нај за сту пље ни ја 
је тран спо зи ци ја ко јом је пре во ди лац, пу тем раз ли чи тих пре ме шта ња на 
гра ма тич ком пла ну пре во да, је зич ке је ди ни це из ори ги на ла успе шно пре-
и на чио у струк ту ре ко је се мор фо син так сич ки укла па ју у је зик пре во да и 
ко је су се ман тич ки екви ва лент не из вор ној по ру ци. Уз по моћ до слов ног пре-
во да, јед ног од ди рект них пре вод них по сту па ка, Ми ли ће вић је ве о ма че сто 
и вер но ори ги на лу из фран цу ског из вор ни ка у циљ ни срп ски текст пре но сио 
ре чи, син таг ме и це ле ре че ни це. Као до бро ре ше ње у број ним пре во ди лач-
ким си ту а ци ја ма по ја вљу је се и ре дук ци ја у скло пу ко је су при пре во ђе њу 
нај че шће из о ста вља ни, са свим оправ да но, се ман тич ки екви ва лент фран цу-
ског чла на и фор мал ни ко ре спон дент лич не су бје кат ске за ме ни це. У прено-
ше њу ори ги нал не по ру ке у циљ ни кôд тех ни ком мо ду ла ци је пре во ди лац је 
об лич ки ме њао пре вод ну по ру ку упо тре бом ак тив не кон струк ци је уме сто 
из вор не па сив не или про ме ном тач ке гле да ња са це ли не на је дан њен део. 
Ми ли ће ви ће ву вер зи ју Мо па са но ве фан та стич не при че ка рак те ри ше и при-
ме на па ра фра зе ко јом је по стиг ну то то да се у пре во ду се ман тич ки са др жај 
ре чи или син таг мат ске ве зе из ори ги на ла што ја сни је и пре ци зни је ис ка же 
сло же ни јом кон струк ци јом, нај че шће ре ла тив ном ре че ни цом. Пу тем екви-
ва лен ци је пре не се не су две фран цу ске ре че нич не струк ту ре ко је су у срп ском 
пре во ду Ор ле до би ле об лик адап ти ран ду ху циљ ног је зи ка. Вла сти то име 
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(le) Hor la по ста је фо но ло шки и мор фо ло шки при ла го ђе но пре вод ном је зи ку 
за хва љу ју ћи по ступ ку на ту ра ли за ци је, а уз по моћ кал ки ра ња пре не се на је 
јед на сло же ни ца. У ана ли зи ра ном пре во ду за бе ле же на је тех ни ка екс пан-
зи је, фре квент не су ком би на ци је ре дук ци је са дру гим пре во ди лач ким ин-
тер вен ци ја ма, а уо че но је и пре у зи ма ње ин тер на ци о на ли за ма из до ме на 
фан та стич ног. 

3. ЗакЉучак. Па ра лел но из ве де ном књи жев ном и тра дук то ло шком ана-
ли зом по ку ша ли смо да са раз ли чи тих аспе ка та од го во ри мо на не ка пи та ња 
ко ја под сти че ства ра лач ка ве за Вељ ка Ми ли ће ви ћа и Ги де Мо па са на. Под-
стрек, до шао од Ми ли ће ви ће вог пре во да фран цу ске при че Le Hor la и кратке 
за бе ле шке ис пред пре во да, по ка зао се вр ло пло до твор ним, от кри ва ју ћи да 
је срп ски пи сац био до бар по зна ва лац срп ског и фран цу ског је зи ка, фран-
цу ских књи жев них при ли ка, али и па жљив ре ци пи јент Мо па са но вих де ла. 
Пре но се ћи из фран цу ске у срп ску вер зи ју Ор ле са др жин ске вред но сти, стил-
ско ек спре сив не ква ли те те ори ги на ла, и ти ме до ча ра ва ју ћи из вор ну ат мосфе-
ру је зо ви то сти и не ла го де, Ми ли ће вић је срп ским чи та о ци ма по чет ком XX 
ве ка ус пео да при бли жи по е ти ку за пад но е вро ске мо дер не књи жев но сти, 
исто вре ме но се ин спи ри шу ћи њо ме. Па жња ана ли зе пре во ди лач ке тех ни ке 
не слу чај но је усме ре на ка је зич ким је ди ни ца ма ко ји ма се у Ор ли озна ча вају 
нео бич не, чу де сне и ча роб не по ја ве, осе ћа ње стра ха, ужа са и стреп ње, ста ње 
уз не ми ре ња и ха лу ци на ци ја, не све сно и ира ци о нал но – оне пред ста вља ју 
чвор на ме ста естет ског, се ман тич ког, емо ци о нал ног ра сло ја ва ња тек ста. Пре-
во ди лач ки рад очи глед но је ути цао да Ми ли ће вић сво ју по е ти ку Бес пу ћа, 
на ста лог три го ди не на кон пре во да Ор ле, бли же ве же за Мо па са на. Де таљ на 
ком па ра тив на ана ли за по ка за ла је да је мла ди пи сац из при по вет ке пре у зео 
те мат ско и идеј но је згро, по ступ ке пси хо ло шке ка рак те ри за ци је, усред сре-
ђе ност на уну тра шњи свет ју на ка чи ји су по ступ ци пот пу но осло бо ђе ни од 
до та да вла да ју ће ре а ли стич ке мо ти ва ци је; Ми ли ће вић иде и тра гом мо па-
са нов ског пе си ми зма, по ма ло и на ту ра ли зма, све до не ких фи них стил ских 
осо бе но сти. „Би стри про ни ца ви фран цу ски дух“, ка ко је Ми ли ће вић опи сао 
свог фран цу ског књи жев ног пре тка, по мо гао је да се раз ви је исто та кав срп-
ски књи жев ни дух, ко ји је ка ле мио али пре у зе то об ли ко вао на свој на чин, 
до зво ља ва ју ћи да га узор ин спи ри ше, под у чи али ни ка ко и над вла да. Са мо 
је ште та што на том пу ту Ми ли ће вић ни је ду же ис тра јао. 
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VELJKO MILIĆEVIĆ ET GUY DE MAUPASSANT :  
UN PARALLÈLE POSSIBLE

R é s u m é

Par le biais d’une analyse littéraire et traductologique examinée d’une manière 
parallèle, nous avons essayé de répondre sous divers aspects à certaines questions 
provoquées par la relation créative entre Veljko Milićević et Guy de Maupassant. L’im-
pulsion, venue de la traduction du conte français Le Horla faite par Milićević et d’une 
courte note avant la traduction, s’est avérée très fructueuse, révélant que l’écrivain 
serbe était un bon connaisseur des langues serbe et française, des circonstances litté-
raires françaises, mais aussi un destinataire attentif des œuvres de Maupassant. En 
transférant Le Horla de sa version française à la version serbe, les valeurs du contenu, 
les qualités stylistiques et expressives de l’original et en évoquant ainsi l’atmosphère 
originale d’inquiétude et d’inconfort, Milićević a réussi à rapprocher les lecteurs serbes 
du début du 20e siècle de la poétique de la littérature moderne de l’Europe occidentale 
à l’époque, en s’inspirant en même temps de cette poétique. Ce n’est pas un hasard si 
l’attention de l’analyse traductologique est dirigée vers les unités linguistiques qui dans 
Le Horla désignent des phénomènes inhabituels, miraculeux et magiques, le sentiment 
de peur, d’horreur et d’appréhension, l’état d’anxiété et d’hallucinations, l’inconscient 
et l’irrationnel – elles représentent les points nodaux de la stratification esthétique, 
sémantique et émotionnelle du texte. Le travail de traduction a évidemment incité 
Milićević à relier plus étroitement sa poétique de Bespuće, créée trois ans après la 
traduction du Horla, à Maupassant. L’analyse comparative détaillée a montré que le 
jeune écrivain a tiré de la nouvelle le noyau thématique et idéologique, les procédures 
de caractérisation psychologique, l’accent mis sur le monde intérieur du héros dont les 
actions étaient complètement libérées de la motivation réaliste qui prévalait jusque-là ; 
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Milićević suit également la voie du pessimisme maupassantien, un peu celle du natura-
lisme, jusqu’à certaines fines particularités stylistiques.
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